Liebe 83,
heute geht es um die Themen ,,Atombindung und lonenbindung”.

Schaut euch bitte diese beiden Videos an:

https://www.youtube.com/watch?v=n6Dr3qY7c6M

https://www.youtube.com/watch?v=PsR-HRiGAzA&t=17s

Hier sind die beiden Bindungen sehr gut erklart und beschrieben.
Metallbindung werden wir zu einem anderen Zeitpunkt anschauen.

Wer sich in Chemie so einiges mal anschauen mochte:
musstewissen chemie ist ein toller youtube-kanal.

Wenn ihr euch mit Atombindung und lonenbindung vertraut gemacht habt, so
tragt bitte folgende 2 Seiten ins Arbeitsheft ein:

Noch etwas WICHTIGES fir euch:
Information fiir euren Prasenzunterricht nach den Pfingstferien:

Aufgrund eines Ausfalls einer Mathematiklehrerin (KEIN CORONA!) muss ich ab
sofort die 10.te Klasse mathematischer Zweig ibernehmen und diese Klasse
durch die anstehende Abschlusspriifung bringen. Dazu werde ich zusatzlich in
10 Stunden Mathematik eingesetzt.

Fiir euch hat das nun folgende Auswirkung:

Nach den Ferien wird der Prasenzunterricht im Fach Chemie (1 Stunde pro
Woche) von Frau Karges ibernommen. Ich spreche mich aber sehr eng mit ihr
ab und wenn es der Stundenplan zuldsst, werde ich naturlich auch mal bei euch
sein. Auch eure Notenbildung werde ich natirlich mit Frau Karges abstimmen,
falls das noch notig sein sollte.

Und keine Angst: Alle grundlegenden Themengebiete fiir Chemie in der 9.ten
Klasse haben wir fast geschafft. Nachdem wir ja eh uns sehr frith mit PSE,
Atomen, Elektronen usw. beschaftigt haben.

Bis dahin werden wir online noch alles wie gehabt weiter machen.



https://www.youtube.com/watch?v=n6Dr3qY7c6M
https://www.youtube.com/watch?v=PsR-HRiGAzA&t=17s

Die At@mbindung (= Elektronenpaarbindung )

3 Die Edelgase sind auRerst reaktionstrage, d.h. die Atome von Edelgasen __genen prakiisch

keine Reaklipneneiwy . . .. _» Was ist an ihnen Besonderes?
Nur sie besitzen 8  Auflenelektronen (bzw. 2 beim  Helium ) dies stellt offen-
sichtlich einen besonders  stabilen = energiearmen ~ Zustand dar.

.27 Als besonders fruchtbar erwies sich folgende Vermutung:

Atome reagieren miteinander, um ebenfalls  eine stabile Achterschale

(ein Oktett) zu erreichen. (Ausnahme: Zweierschale beim Wasserstoff)
Ly Oufettrege/

Welche grundsitzlichen Méglichkeiten kannst du dir vorstellen, wie dieses Ziel erreicht werden konnte?

Nimm dabei z.B. die Elektronenanordnung des Chloratoms zu Hilfe: Cl (_ 2, 8 )

[ ¢s W A Llobhon
Ao Ertwede, felen oder Wﬁ

.3 So erreicht jedes Chloratom sein ,,Oktett: é
-(;'1 + -c';]: _— CI Cl:  +242K/mol
Ao e Afomle/th Janehbmd
oder: |c1 i Al s :cx cli + 242k)/mol Uh g/

Die dabei frei werdende Energie nennt man  Bindungsenergie.

Die Atombindung beruht auf gemeinsamen Elekironenpaaren.

Weitere Beispiele:

H+‘H — H—H

H: + -Cll — H—Cl|

Doppeloinduny A |
r&quAb tndl U
A4 Auch Mehrfachbindungen (+2 oder 3@1.:me Elektronenpaare) sind méglich:
oy 100 + 0 —> (0% G
Jlmab % Ebsron—sotrslon- gdv%
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Die Ionenbindung

2 lﬁ: V ersuclisﬁesclﬁelﬁung: Natrium wird erhitzt (Zweck?) und dann

schnell _in einen Zylinder mit_

Chlor —
Chlorgas gegeben. SOTG0S
Beobachtungen:
a) heftige Reaktion (Leuchten) .. Natrium o
b) Ein weiller Farbstoff entsteht. — QA oud ole (A/‘ e
an  pauzy Sw‘@//{ /
Deutung:
Na + c o . . . . A
28 as() 2988
/ M~ 4 - :
_ JEE TN e 2ZU ot
Ne 2u 1/('@@ Na- * Yol ——  Na'CF Natriumchlorid
Das Cl -Atom entreift dem Na -Atom sein  AuRenelektron . Dabei entstehen
geladene Atome ( lonen ), weil die unverdandert gebliebene Anzahl von positiven
Ladungen nicht mehr ausgeglichen wird. Der Zusammenhalt der lonen wird durch _ starke
elektrische Anziehungskréfte  bewirkt.
P |
Durch Abgabe oder Aufnahme von Elektronen “entstehen aus Atomen lonen —_.

~N

Diese haben vollig andere/ihnlichefgleiche Eigenschaften wie die entsprechenden ungeladenen Teilchen.
(Nichtzutreffendes streichen!)

37 Ubung: Buspid : H% ( 211 8/2})

R -
a) Calcium reagiert mit Chlor: Ca; + 2 -Cll— Ca®(Cl),. —_— M ()Z+ + Qa
“Salz i
S A al
b) Magnesium reagiert mit Sauerstoff: Mg- + Ol — Mg* 0>~ k/y\-J
. . . < 4 2~ jon
c) Natrium reagiert mit Schwefel: 2 Na- + -S|— (Na*),S

d) (weitere Bsp.)

e)

Ad

Die Zahl der positiven oder negativen Ladungen eines Ions wird Ladungszahl genannt.

48



